

УДК 177

А.С. Бисенгалиева (3 курс, кафедра МО), Н.А. Титкова, ст. преп.

«ИМЕТЬ ИЛИ БЫТЬ»:
СОВРЕМЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК - ПОТРЕБИТЕЛЬ ИЛИ СОЗИДАТЕЛЬ.

*Люди должны думать не столько о том,
что они должны делать, сколько о том каковы они суть.*
Майстер Экхарт

Данная статья, основанная на работах западного социолога Эриха Фромма («Иметь или быть», «Бегство от свободы» и др.), представляет собой попытку анализа человека в современном обществе. В настоящий момент очень важно проследить и изучить поведение человека, на что он способен и кто он есть в сложной системе «жизнь».

Наше время – время величайшего социального эксперимента. Индустриальному обществу присуще презрение к природе – как ко всем вещам, которые не являются продуктом машинного производства, так и ко всем людям, которые не занимаются производством машин. Людей привлекает сегодня все механистическое, безжизненное, их влечет к себе могучий виртуальный мир, все сильнее охватывает жажда разрушения.

Для того чтобы дать правильный анализ человеческого существа, необходимо понимать, что значит человеческое «я» и чем это «я» *обладает*, другими словами, нужно знать, что такое *обладать, иметь и быть*. Э. Фромм полагает, что за душу человека борются два принципа – принцип обладания и принцип бытия. По мнению Э. Фромма, *иметь* - значит заглушить коллизии человеческого бытия. *Обладание* – это нормальная функция жизни: чтобы жить, человеку нужно обладать вещами. При таком понимании кажется, что сущность бытия заключается именно в обладании, что человек ничто, если он ничего не имеет. А человек, как указывает Э.Фромм, должен быть самим собой, развивать присущие ему качества, а не стремиться к стяжательству и непомерным вожделениям. Тенденция *иметь*, в конечном счете, черпает силу в биологическом факторе, в стремлении к самосохранению. Тенденция *быть* означает отдачу, жертвенность собой, - обретает силу в специфических условиях человеческого существования.

Таким образом, сделав вывод из размышлений Э.Фромма, можно сказать, что *человек – это то, что он есть, и что у него есть*. В этой связи, мы осмелимся заменить слова *обладать и быть* словами *потреблять и созидать*. В итоге в современном контексте получаем другой вопрос - кто человек: потребитель или созидатель?

Попробуем рассмотреть этот вопрос поподробнее на примере отдельного индивида. К чему больше стремиться человек – съесть яблоко или вырастить яблоню? Ответ на этот вопрос очевиден – к первому. Тогда напрашивается логичная фраза – хочешь съесть яблоко – вырасти яблоню. К сожалению, в настоящее время людей, которые желают «съесть яблоко, не вырастив яблоню», подавляющее большинство. Наверняка каждый из нас задавался вопросом: почему мы так плохо живем? Потому, что людей-созидателей во много раз меньше, чем людей-потребителей (одни еще не успели создать, как другие уже потребили). Потому, что каждый берет от жизни больше, чем он может отдать. А также потому, что каждый человек - созидатель, но только для себя, а не для общества, в котором он живет, и которое, в первую очередь, формирует самого же человека. Таким образом, получается, что человек «плюет в колодезь, из которого пьет».

По мнению Э.Фромма, выход из сложившейся ситуации есть – это создание нового общества и нового человека. Э.Фромм считает, что изменить жизненную ситуацию и создать

новое общество будет нельзя до тех пор, пока люди не изменят свой образ жизни в соответствии с теми изменениями характера, которых они хотят достичь.

Функция нового общества – способствовать возникновению нового человека, структура характера которого будет включать следующие качества:

- Готовность отказаться от всех форм обладания ради того, чтобы в полной мере *быть*.
- Чувство внутренней потребности человека в привязанности, заинтересованности, любви, единении с миром, пришедшее на смену желанию иметь, властвовать над миром и, таким образом, стать рабом своей собственности.
- Осознание того факта, что *никто и ничто вне нас самих* не может придать смысл нашей жизни.
- Любовь и уважение к жизни.
- Развитие воображения, но не как бегство от невыносимых условий жизни, а как предвидение реальных возможностей.
- Свобода, но не как произвол, а как возможность быть самим собой.
- Понимание того, что лишь немногим удастся достичь совершенства по всем этим пунктам.

В задачи этой статьи не входит давать рекомендации по поводу того, что именно могли бы сделать люди, живущие в современном кибернетическом мире. Просто хотелось предложить подумать об этом. Несмотря на то, что мы понимаем необходимость перемен в обществе, шансы на них весьма малы. Бесплезно предлагать ту или иную реформу, ничего, в конечном счете, не меняя в самой системе, так как такая реформа лишена побудительной силы мотивации. *Создание нового общества и нового человека возможно только в том случае, если на смену старым мотивациям - извлечения прибыли и завоевания власти, придет новая, а именно – быть, отдавать, понимать.*

ЛИТЕРАТУРА:

1. Фромм Э. Бегство от свободы. М., 1998.
2. Фромм Э. Иметь или быть. М., 2000.